

“学汉语能更好地迎接未来”

——访哥斯达黎加驻华大使罗德里戈·德尔加多·索托

海外网 毛莉 任天择

我在中国
当大使

世界上第一个没有军队只有警察的国家、在联合国开发计划署人类发展指数榜单上位居拉美前列、约5万平方公里的土地上繁衍着全球4%以上的物种……被称为“中美洲花园”的哥斯达黎加虽与中国远隔重洋，但中国文化元素深深扎根这片土地。“165年前华人就来到了哥斯达黎加，我从小就有很多华裔朋友，我们一起上学、一起运动。”哥斯达黎加驻华大使罗德里戈·德尔加多·索托近日接受人民日报海外网采访时，讲述了他的中国情缘以及哥中不以山海为远的友谊。



哥斯达黎加驻华大使罗德里戈·德尔加多·索托接受人民日报海外网采访。 海外网 谢明摄

一家三代人结缘中国

罗德里戈·德尔加多·索托大使的家乡蓬塔雷纳斯，是哥斯达黎加太平洋沿岸一个重要港口。1855年，首批中国劳工正是从这里踏上哥斯达黎加的土地，从此蓬塔雷纳斯和遥远的东方古国有了千丝万缕的联系。

德尔加多幼时曾发现一件奇事：无论父亲带他去当地华人开的餐厅还是商店，老板总是照顾有加。“他们对我说，想感谢我的父辈对他们父辈的帮助。”

德尔加多一家和中国人缘分，从祖父辈开始就未曾中断。德尔加多的祖父曾在蓬塔雷纳斯政府机构工作，德尔加多的父亲担任过蓬塔雷纳斯省省长，他们都十分欢迎远道而来的华人，为华人在当地安居乐业、传承中国文化传统提供帮助。在家人的耳濡目染下，对中国和中国人的亲近感，很早就开始在德尔加多心中播下了种子，“我从小就感到了哥中人民之间的友谊”。

像德尔加多这样一家三代人与中国结缘的故事，在

哥斯达黎加并不是个例。德尔加多表示，目前哥斯达黎加有近6万华裔，经过几代人的通婚，哥斯达黎加人口中的中国血统实际上可能更多。华裔对哥斯达黎加经济社会发展文化发展贡献很多，受到了哥斯达黎加人欢迎，中华文化如今已成为哥斯达黎加多元文化的重要组成部分。

2019年12月，哥斯达黎加政府以法律形式确定每年农历正月初一为“中国文化日”，不久前又宣布将汉语列为“向双语哥斯达黎加迈进”教育改革计划的6种外语之一，开创拉美地区先河。“在哥斯达黎加，学习汉语的人数之多或许会令人惊讶。我们希望汉语进入哥斯达黎加每一所学校。”德尔加多表示，“只有学会汉语才能更好地迎接未来，中国就是未来。希望我们成为这个未来的一部分。”

哥中两国并肩抗击疫情

2019年底赴任中国，德尔加多终于实现了“到中国看一看”的夙愿。前一天傍晚5时抵达中国，第二天就递交国书，紧接着到广东考察装配式建筑，到成都讨论人工智能发展……从到达中国的第一天起，德尔加多的日程就是“紧锣密鼓”。对忙碌的中国生活，德尔加多乐在其中，“我希望尽我所能加强和中国各界联系，寻找哥斯达黎加的发展机遇”。

突如其来的新冠肺炎疫情暂时打乱了德尔加多到中国各地看一看的计划，但也从另一个角度加深了他对中国的认识，增强了他与中国人之间的共情。“我对中国人在疫情中经历的一切感同身受，因为我本人就曾有过类似遭遇。”德尔加多说，上世纪50年代，脊髓灰质炎病毒曾经肆虐哥斯达黎加，仅在他出生的城市里就有1500名儿童因此不幸夭折。德尔加多是那场灾难的少数幸存者之一，但也在医院住了很长时间。

正是这段特殊经历，让德尔加多“特别理解疾病给家庭带来的折磨，也特别理解一个国家面对大疫时让社会继续运转、保护人民的不易”。见证了中国人民非常团结，在病毒面前整个国家能够凝聚起合力。对极其严格的防控措施，中国公众都能够理解并很好遵守，这既保护了自己也保护了别人。在德尔加多看来，中国人的集体主义

和自律精神，是中国抗疫成功的一大关键所在。

疫情在中国发生后，哥斯达黎加总统及外长、卫生部长等第一时间对中国表示慰问，并迅速向中国捐助百万件急需的防疫物资。当哥斯达黎加出现疫情后，中国各界纷纷伸出援手，短时间内筹集提供大量援助物资。“我们从中国得到了很多帮助，中医药对防疫的作用在哥斯达黎加受到广泛认可。”德尔加多表示，在抗疫一线的中国医生通过视频和哥斯达黎加同行分享宝贵经验，对哥斯达黎加控制疫情发挥了重要作用。

助中国企业走进中南美洲

哥斯达黎加是中美洲第一个与中国签署一揽子自贸协定的国家，这可以表明哥中合作的深厚基础。展望哥中合作前景，德尔加多信心坚定：“我们明白与中国合作的潜力有多么巨大，没有任何因素会改变哥斯达黎加发展对华合作。”

2018年，哥斯达黎加本届政府成立仅4个月时，就决定与中国签署共同推进“一带一路”建设的谅解备忘录，展现出对拓展哥中合作的高度重视与期待。“哥斯达黎加有望成为‘一带一路’合作在拉美地区的枢纽。”德尔加多表示，哥斯达黎加政局稳定，希望吸引更多中国企业到哥斯达黎加投资兴业。中国企业的产品以哥斯达黎加为窗口，能够辐射至整个中美洲乃至南美洲。

德尔加多期待有越来越多中企走进哥斯达黎加，也希望有越来越多哥斯达黎加产品进入中国人的日常生活。哥斯达黎加对华出口商品已从2007年建交之初的10余种发展至200余种，目前中国稳居哥斯达黎加第二大贸易伙伴。中国不仅是哥斯达黎加牛肉最大的出口市场，今年2月哥斯达黎加还成为中美洲第一个对华出口猪肉的国家。

在德尔加多看来，哥中经贸合作还有更大可能性。“两国可以进一步拓展市场，如果哥斯达黎加对华出口额达到50亿美元，就能大大拉动哥斯达黎加就业。”德尔加多举例说，“哥斯达黎加向中国出口菠萝现在一个月发两次货，但并不是每个月都发货，希望今后能够增加频次。哥斯达黎加的出口商正在翘首以盼，让满载菠萝的货船频繁开往中国。”

大使说

哥中携手推动互利共赢

罗德里戈·德尔加多·索托

2007年哥斯达黎加与中国建交以来，双方友谊日益深厚，互利合作不断拓展。

双方政治互信不断增强。2007年至今，哥斯达黎加历任总统多次对中国进行国事访问。2013年6月，哥斯达黎加荣幸地迎来中国国家主席习近平的访问。今年6月，习近平主席还同哥斯达黎加总统阿尔瓦拉多通电话，为两国携手抗疫及未来合作指明方向。

双方经贸合作不断深化。从2010年11月签署《中国和哥斯达黎加劳动与社会保障合作谅解备忘录》起，两国已达成多项合作协议。其中最著名的合作协议之一，便是2011年8月生效的《中国—哥斯达黎加自由贸易协定》。2017年，哥斯达黎加向中国出口菠萝，令人对加深两国经贸合作充满信心。2018年，哥中签署共同推进“一带一路”建设的谅解备忘录，为深化两国务实合作注入了新动力。

双方人文交流不断加深。中国政府每年向哥斯达黎加学生提供约40个奖学金名额，涵盖本、硕、博教育。与此同时，哥斯达黎加大学在2008年成立了中美洲地区第一所孔子学院。近年来，哥斯达黎加高校还与对外经济贸易大学、华南农业大学等中国高校发展合作关系。

哥中建交13年来，中国为哥斯达黎加经济社会发展、民生改善发挥了积极作用。例如，中国为哥斯达黎加援建国家警察学院，援建国家体育场，改扩建从哥斯达黎加首都通往大西洋的32号公路。

更值得一提的是，面对新冠肺炎疫情的严峻考验，哥中友谊进一步升华。迄今为止，哥斯达黎加积极防控，减少了疫情对经济社会的影响，在控制感染和死亡病例方面取得了令人鼓舞的成果。哥斯达黎加的防疫措施是根据科学标准制定的，遵循了中国和其他国家向国际机构提供的经验和建议，并将最脆弱的人群放在首位。哥斯达黎加致力于疫情大流行找到多边合作和创新性解决方案。因为只有团结起来，全世界才能找到应对前所未有的形势所需的答案，才能永久战胜新冠病毒。

当前，中国正不断巩固疫情防控成果，中国的经济和社会秩序在迅速恢复。在应对疫情方面，哥中之间的相互理解和支持深化了双方的合作，减轻了新冠病毒传播的影响。无条件的友谊和相互支持的团结，对哥斯达黎加大有裨益。在两国经贸合作不断深化的背景下，携手抗疫的经历也将继续推动两国互利共赢。

(作者为哥斯达黎加驻华大使)

采访手记

大使爱上中国茶

海外网 赵壹晨

颗粒饱满、酸度恰好、香味浓烈……哥斯达黎加咖啡在国际精品咖啡市场上占据重要地位。去哥斯达黎加驻华大使馆前，“我在中国当大使”栏目组对这个中美洲的“咖啡王国”做了不少功课。

19世纪，最早一批华人到哥斯达黎加谋生时跟咖啡颇有渊源。哥斯达黎加较早引入咖啡种植，但国内的劳动力满足不了向欧洲运输咖啡产品的需求，包括来自中国的外来劳动力为哥斯达黎加发展经济起到了重要作用。

采访中，“咖啡”自然成为我们和哥斯达黎加驻华大使罗德里戈·德尔加多·索托拉近话题的话题。当大使带我们参观时，一款装有白色布兜的彩绘木制小摆件成为大使的重点推荐。原来，这就是哥斯达黎加的传统咖啡机模型。大使还请来使馆工作人员详细介绍当地传统手冲咖啡的制作方法。

首先，把咖啡豆捣碎成粉，然后把咖啡粉放入白色布兜过滤袋，经由热水冲泡后，香浓的咖啡便会直接流入过滤袋下方的杯子里。大使笑言，用传统手工方式制作的咖啡十分独特，美味程度远胜现代咖啡机制作的咖啡。

不过，令我们颇感意外的是，在大使滔滔不绝介绍哥斯达黎加咖啡时，却随手端起一杯茶饮起来。大使解释说，来中国后，喝茶已经成为他的新爱好。夏季炎热时喝绿茶消暑解热，在寒冷的冬季饮用红茶暖胃祛寒……说起不同茶叶的特点，大使也头头是道。在他看来，中国茶不仅是饮品那么简单，背后还蕴藏着中国人的养生智慧。

来自“咖啡王国”的大使爱上中国茶，是茶与咖啡相遇的有趣故事。而这背后又何尝不是文化交流互鉴的魅力？采访当天，栏目组在海外网推出的短视频“哥斯达黎加小姐姐教你冲咖啡”引发网友的浓厚兴趣，24小时点击量近20万。为不同文化搭建沟通桥梁，促进中国与各国民心相知相通，正是“我在中国当大使”栏目的本意。



哥斯达黎加驻华大使馆内的传统咖啡机。 海外网 赵壹晨摄



中国抗疫期间，哥斯达黎加圣何塞省的11岁儿童作画祝福中国。 埃斯特万·达托摄（新华社发）

走进中美洲花园
拥抱绿色和幸福

被誉为“中美洲花园”的哥斯达黎加位于中美洲狭长地带，东临加勒比海，西靠太平洋。走进哥斯达黎加，人们会感受到拥抱大自然的轻松和惬意。

哥斯达黎加国土面积仅占全球地表的0.03%，但其物种密度位于世界生物多样性国家前20名之列。行踪神秘的虎猫、翠绿亮眼的金刚鹦鹉、一身亮色的毒箭蛙、濒临灭绝的珍稀动物美洲虎……同样的1000平方公里内，在哥斯达黎加能够发现的生物要远远多于世界上大多数国家。

几十年来，哥斯达黎加以重视环保著称，“纯天然”是哥斯达黎加引以为傲的国家名片。哥斯达黎加26%的国土面积为国家公园或自然保护区，可再生能源政策使哥斯达黎加近100%的电力由可再生能源产生。采用工业在哥斯达黎加整个经济中仅占很少的份额。该国政府也打出“环境牌”，吸引高科技设备生产和医疗设备零部件制造等无污染高收益产业的外国投资进入哥斯达黎加。

哥斯达黎加的可持续旅游发展模式，

不仅促进资源有效利用，还能保护生物多样性和文化丰富性。哥斯达黎加旅游业在世界上居领先地位，创造了60万个直接和间接就业岗位，相当于全国劳动力的27%。

世界级的激流，令人惊叹的热带风光和物种丰富的野生动物，让全球游客流连忘返。这里还是探险者的天堂，有世界知名的冲浪胜地。大波浪海滩、温暖的海水、实惠的价格，常吸引许多冲浪爱好者前往。

哥斯达黎加以美丽的海滩、生物多样性和环保意识闻名于世，但它不仅仅是一个度假旅游胜地。幸福程度高，是哥斯达黎加吸引游客的另一个理由。1948年，哥斯达黎加正式解散军队，把更多国家预算放在教育和医疗系统。1870年，哥斯达黎加就已在国家范围内普及义务教育。如今，哥斯达黎加成为美洲大陆受教育程度最高的国家，受教育率达97%。高素质的劳动群体和长时间的稳定政治，成功吸引大量外资，促进了哥斯达黎加经济稳定增长。

(海外网 赵壹晨整理)

国家人文地理



哥斯达黎加金刚鹦鹉。

哥斯达黎加驻华大使馆供图